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लिर्दशे (1-3): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलजए 

और िीचे दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए।        
 

पााँच व्यलि P, Q, R, S और T समाि महीिे र्ी 12, 15, 17, 26 और 28 

अलग अलग तारीि र्ो प्रजेेंटेशि र्दतेे हैं लेदर्ि जरुरी िहीं समाि क्रम 

में हो। प्रत्यरे् दर्दि अलग अलग इवेंट होते हैं अर्ाकत् : र्ारलगल लवजय 

दर्दवस, अतंराकष्ट्रीय मलाला दर्दवस, लवश्व हपेटेाइटटस दर्दवस, लवश्व युवा 

र्ौशल दर्दवस, लवश्व न्याय दर्दवस लेदर्ि जरुरी िहीं समाि क्रम में हो। 

अंतराकष्ट्रीय मलाला दर्दवस  और लवश्व हपेेटाइटटस दर्दवस  रे् बीच में र्दो 

से अलिर् व्यलि प्रजेेंटेशि र्दतेे हैं। लवश्व युवा र्ौशल दर्दवस, 12 र्ो िहीं 

मिाया जाता ह।ै Q रे् बार्द रे्वल एर् व्यलि प्रजेेंटेशि र्दतेा है, जो लवश्व 

युवा र्ौशल दर्दवस पर प्रजेेंटेशि िहीं र्दतेा ह।ै S, अंत में प्रजेेंटेशि र्दतेा ह ै

और लवश्व हपेेटाइटटस दर्दवस पर र्दतेा ह।ै R, 12 र्ो प्रजेेंटेशि र्दतेा ह।ै T 

उस दर्दि प्रेजेंटेशि र्दतेा ह ैलजस दर्दि लवश्व न्याय दर्दवस ह।ै P, 17  और  

26 र्ो प्रजेेंटेशि िहीं र्दतेा ह ै 

 

1.  T, दर्स दर्दि प्रजेेंटेशि  र्दतेा ह?ै 

 (a) 12  (b) 15  (c) 17  
 (d) 26  (e) 28 

 

2.  र्ारलगल लवजय दर्दवस  दर्स दर्दि होता ह ै और इस पर र्ौि 

प्रेजेंटेशि र्दतेा ह?ै 

 (a) 15 वां, R (b) 17 वां, Q (c) 26 वां, Q 

 (d) 17 वां, R (e) 15 वां, P 

 

3. लिम्नलललित में से र्ौि लवश्व युवा र्ौशल दर्दवस पर प्रेजेंटेशि  र्देता 

ह?ै  

 (a) P  (b) Q (c) R 
 (d) S (e) T 

 

लिर्दशे (4-5): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलजए 

और िीचे दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए। 

एर् पटरवार में आठ सर्दस्य हैं लजसमें र्दो लववालहत युगल हैं। S, K र्ी 

ग्रैंडमर्दर ह।ै B, A र्ा ससुर ह।ै C, D र्ी मााँ ह।ै J, K र्ा भाई ह ैऔर उसर्ी 

मााँ D ह।ै J और K  अलववालहत हैं। 
 

4. S, D से दर्स प्रर्ार सम्बलन्ित ह?ै  

 (a) मााँ  (b) बहि  (c) सास  

 (d) ग्रैंड मर्दर  (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

5. C, K से दर्स प्रर्ार सम्बलन्ित ह?ै 

 (a) मााँ  (b) सास  (c) र्दार्दी  

 (d) िािी  (e) लििाकटरत िहीं दर्या जा सर्ता  

 

लिर्दशे (6-10): िीचे दर्दए गये प्रत्येर् प्रश्न में, रु्छ र्र्िों रे् बार्द लिष्र्र्क 

संख्या I और II दर्दए गये हैं। आपर्ो दर्दए गए सभी र्र्िों र्ो सत्य माििा 

ह ैभले ही व ेसवकज्ञात तथ्यों से लभन्न प्रतीत होते हों और इसरे् बार्द लिर्कय 

लेिा ह ैदर् दर्दए गए र्ौि से र्दो लिष्र्र्क, र्र्िों में र्दी गयी जािर्ारी र्ा 

तार्र्क र् रुप से अिसुरर् र्रते हैं। उत्तर र्दीलजए  

(a) यदर्द रे्वल लिष्र्र्क I अिुसरर् र्रता ह ै 

(b) यदर्द रे्वल लिष्र्र्क II अिसुरर् र्रता ह ै 

(c) यदर्द या तो I या II अिुसरर् र्रता ह ै 

(d) यदर्द ि तो I ि II  अिुसरर् र्रता ह ै 

(e) यदर्द I और II र्दोिों अिुसरर् र्रते हैं  

 

6. र्र्ि: रु्छ टी, र्ॉफ़ी हैं  

        सभी र्ॉफ़ी, लमल्र् हैं  

        सभी टी, वाटर हैं  

 लिष्र्र्क : I. रु्छ टी र्ी लमल्र् होिे र्ी सम्भाविा ह ै 

        II. रु्छ लमल्र्, वाटर हैं  

 

7. र्र्ि : रु्छ रेड, ब्राउि हैं  

 सभी ब्राउि, ग्रीि हैं  

        र्ोई ब्लू, ब्राउि िहीं ह ै 

 लिष्र्र्क : I. रु्छ ग्रीि, ब्लू िहीं हैं  

 II. सभी रेड, ब्लू हो सर्ते हैं  

 

8. र्र्ि : सभी र्ी, रो हैं  

 र्ोई रो, टेबल िहीं ह ै 

 सभी रो, र्ॉलम हैं  

 लिष्र्र्क : I. र्ोई र्ी, टेबल िहीं ह ै 

 II. रु्छ र्ॉलम, टेबल िहीं हैं  

 

9. र्र्ि: रु्छ चयेर, क्रॉस हैं  

 सभी क्रॉस, लाइि हैं  

        रु्छ टेबल, क्रॉस हैं  

 लिष्र्र्क : I. रु्छ चेयर, लाइि हैं  

 II. रु्छ टेबल, चेयर हैं  

 

10. र्र्ि : रु्छ पेंट, ब्रश हैं  

 सभी र्लर, ब्रश हैं  

        र्ोई र्लर, रै्िवास िहीं ह ै  

 लिष्र्र्क : I. रु्छ पेंट, रै्िवास हैं  

        II. सभी ब्रश, रै्िवास हैं  

 

लिर्दशे (11-15): लिम्नलललित व्यवस्र्ा र्ा ध्यािपवूकर् अध्ययि र्ीलजए 

और िीचे दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए। 
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11. उपयुकि व्यवस्र्ा में उिर्ी लस्र्लत रे् आिार पर लिम्नलललित पाचं 

में से चार एर् लिलित तरीरे् से समाि हैं और इसललए एर् समूह 

बिाते हैं। लिम्नलललित में से र्ौि उस समूह से संबंलित िहीं है? 

 (a) 7U$ (b) T%R (c) FI2 
 (d) M@Q (e) QE3 

 

12. उपयुकि व्यवस्र्ा में ऐसे दर्तिे अक्षर हैं, लजिमें से प्रत्यरे् रे् ठीर् 

पहले एर् प्रतीर् और ठीर् बार्द में एर् संख्या है? 

 (a) र्ोई िहीं  (b) एर्  (c) र्दो  

 (d) तीि  (e) तीि से अलिर्  

 

13. उपयुकि व्यवस्र्ा रे् र्दायें छोर से 18वें तत्व रे् र्दायें से पांचवां तत्व 

र्ौि सा तत्व होगा? 
 (a) ^ (b) I (c) O 
 (d) M (e) 2 

 

14. लिम्नलललित में से र्ौि सा तत्व उपयुकि व्यवस्र्ा रे् र्दायें छोर स े

र्दसवें तत्व और बायें छोर से आठवें तत्व रे् ठीर् बीच में होगा?  

 (a) * (b) H (c) I 
 (d) 2 (e) # 

 

15. यदर्द उपयुकि व्यवस्र्ासे सभी प्रतीर्ों र्ो हटा दर्दया जाता है, तो 

लिम्नलललित में से र्ौि सा M रे् बायें से िौवां होगा? 
 (a) U  (b) W (c) 4 
 (d) T (e)B 
 

लिर्दशे (16-20): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए और िीचे दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए। 

 

र्दस व्यलि र्दो समािातंर पंलियों में बैठे हैं, प्रत्येर् में पााँच व्यलि इस 

तरह से बठेै हैं दर् आसन्न व्यलियों रे् बीच में बराबर र्दरूी ह।ै पंलि-1 में, 

E, K, C, G और I बैठे हैं और उिमें से सभी उत्तर र्ी ओर उन्मिु हैं। 

पंलि-2 में, J, H, D, F और B बैठे हैं और उिमें से सभी र्दलक्षर् र्ी ओर 

उन्मुि हैं। इसललए, र्दी गयी बैठिे र्ी व्यवस्र्ा में प्रत्येर् पंलि र्ा एर् 

सर्दस्य र्दूसरे पंलि र्े एर् सर्दस्य र्े लवपरीत बैठा है। C, B र्े लवपरीत 

बैठा ह ैऔर K रे् र्दायें से तीसरे स्र्ाि पर बठैा ह।ै F और H रे् बीच में 

र्दो व्यलि बैठे हैं। I, G रे् बायें ओर ह ैलेदर्ि ठीर् बायें िहीं। G, D रे् 

लवपरीत िहीं बैठा ह ैि ही H र्ी ओर उन्मुि ह।ै J, H रे् र्दायें स ेर्दसूरे 

स्र्ाि पर बैठा ह।ै D दर्सी अंलतम लसरे पर िहीं बैठा ह।ै  

 

16. लिम्न में से र्ौि E रे् र्दायें से र्दसूरे स्र्ाि पर बैठा ह?ै 
 (a)K (b)G (c)C 

 (d)I (e) लििाकटरत िहीं दर्या जा सर्ता  
 

17. लिम्नलललित में से र्ौि सा युग्म र्दोिों पंलियों रे् मध्य में बैठा है? 
 (a) K, G (b) F, E (c) G, D 
 (d) E, D (e) B, C 
 

18. लिम्नलललित में से र्ौि J रे् बायें से तीसरे स्र्ाि पर बैठा ह?ै 
 (a) F (b) D (c) H 

 (d)B (e) लििाकटरत िहीं दर्या जा सर्ता  

 

19. लिम्नलललित पााँच में से चार एर् समूह से सम्बलन्ित हैं। समूह स े

र्ौि सम्बलन्ित िहीं ह?ै 

 (a) H (b) F (c) I 
 (d) C (e) B 

20. लिम्नलललित में से र्ौि दर्सी एर् अंलतम लसरे पर बैठा है? 
 (a) C (b) G (c) H 
 (d) J (e) K 
 

लिर्दशे (21-25): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए और िीचे दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए।  

एर् लिलित रू्ट भार्ा में  

Bus travel road miles”  र्ो “ro mj un lk” रे् रुप में रू्टबद्ध दर्या 

ह ै 

train miles seat transport” र्ो “ mo nj ka ro” रे् रुप में रू्टबद्ध 

दर्या ह ै 

Train travel track road“ र्ो “ sa un ka lk” रे् रुप में रू्टबद्ध दर्या 

ह ै 

bus seat track platform” र्ो  “mo sa mj wl” रे् रुप में रू्टबद्ध 

दर्या ह ै 

 

21. “track platform” रे् ललए क्या रू्ट ह?ै 
 (a) sa nj (b)wl un (c) sa wl 

 (d)ka lk (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

22. लिम्नलललित में से र्ौि सा “un” रे् ललए रू्ट ह?ै   
 (a)travel (b)track (c)road 

 (d) या तो (a) या (c) (e) या तो (b) या (c) 
 

23. “miles seat” रे् ललए क्या रू्ट ह?ै 
 (a) ro mo (b)mo ka  (c)un ro 
 (d)lk nj (e)ro wl 

 

24. यदर्द “distance travel” र्ो “jy un” रे् रुप में रू्टबद्ध दर्या ह ैतो 

“distance train road” रे् ललए क्या रू्ट हो सर्ता ह?ै  
 (a) jy lk nj (b) jy ka un (c) lk jy ka 
 (d)wl jy sa (e)lk wl sa 
 

25. लिम्नलललित में से र्ौि सा “wl mj” रे् रुप में रू्टबद्ध ह?ै 
 (a)travel seat (b)bus miles (c)platform road 
 (d)track seat (e)platform bus 

 

लिर्दशे (26-30): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए और िीचे दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए।  
 

पााँच व्यलि S1, S2, S3, S4 और S5 समाि इमारत रे् अलग अलग तलों 

में रहते हैं अर्ाकत् : लिचले तल र्ी संख्या 1, उससे ऊपर रे् तल सखं्या 2 

और आगे इसी तरह से शीर्क तल र्ी संख्या 5 ह।ै उिमें से प्रत्यरे् अलग 

अलग लवर्य पढ़ता ह ैअर्ाकत् : गलर्त, अंग्रजेी, भौलतर्ी, जीव लवज्ञाि 

और रसायि लवज्ञाि। S3 और S4 रे् बीच में एर् व्यलि रहता है, जो 

लवर्म संख्या वाले तल पर िहीं रहता ह।ै S1, रसायि लवज्ञाि िहीं पढ़ता 

ह।ै  गलर्त पढ़िे वाले व्यलि और रसायि लवज्ञाि पढ़िे वाले व्यलि रे् 

बीच में एर् व्यलि रहता ह।ै S5, S4 रे् िीचे रहता ह ैलेदर्ि ठीर् िीचे 

िहीं और वह रसायि लवज्ञाि िहीं पढ़ता ह।ै गलर्त पढ़िे वाला व्यलि, 

S3 रे् तल रे् ठीर् ऊपर रहता ह।ै S2 और अंग्रजेी पढ़िे वाले व्यलि रे् 

बीच में र्दो व्यलि रहते हैं। भौलतर् लवज्ञाि पढ़िे वाला व्यलि, सम संख्या 

वाले तल पर िहीं रहता ह।ै  

 

26. लिम्नलललित में से र्ौि गलर्त पढ़ता ह?ै 
 (a)S1 (b)S2 (c)S3 
 (d)S4 (e)S5 
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27. S1 रे् तल रे् ठीर् ऊपर रहिे वाला व्यलि र्ौि सा लवर्य पढ़ता 

ह?ै 

 (a) गलर्त  (b) जीव लवज्ञाि   (c) रसायि लवज्ञाि   

 (d) भौलतर्ी  (e) अंग्रजेी  

 

28. अंग्रेजी पढ़िे वाला व्यलि र्ौि स ेतल पर रहता है? 

 (a)1  (b)2  (c)3  

 (d)4  (e)5 

 

29. S5 और जीव लवज्ञाि पढ़िे वाल ेव्यलि रे् बीच में दर्तिे व्यलि 

रहते हैं? 

 (a) एर्  (b) र्दो  (c) तीि   

 (d) चार  (e) पााँच  

 

30. लिम्नलललित में से र्ौि शीर्क तल पर रहता है? 

 (a)S5 (b)S4 (c)S3 

 (d)S2 (e)S1 

 

लिर्दशे (31-35): िीचे दर्दए गए प्रत्यरे् प्रश्न में एर् प्रश्न और र्दो र्र्ि 

संख्या I और II हैं। आपर्ो यह तय र्रिा होगा दर् र्र्िों में दर्दया गया 

डाटा प्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए पयाकप्त ह ैया िहीं। र्दोिों र्र्िों र्ा 

अध्ययि र्ीलजए और उत्तर र्दीलजए।   

(a) यदर्द र्र्ि I में दर्दया गया डाटा अरे्ले प्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए 

पयाकप्त ह,ै जबदर् र्र्ि II में दर्दया गया डाटा अरे्ले प्रश्न र्ा उत्तर 

र्दिेे रे् ललए पयाकप्त िहीं ह।ै 

(b) यदर्द र्र्ि II में दर्दया गया डाटा अरे्ले प्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए 

पयाकप्त ह,ै जबदर् र्र्ि I में दर्दया गया डाटा अरे्ले प्रश्न र्ा उत्तर र्दिे े

रे् ललए पयाकप्त िहीं ह।ै   

(c) यदर्द या तो र्र्ि I में दर्दया गया डाटा अरे्ले या र्र्ि II में दर्दया 

गया डाटा अरे्ले प्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए पयाकप्त ह।ै  

(d) यदर्द र्र्ि I और II र्दोिों में दर्दया गया डाटा लमलार्र भी प्रश्न र्ा 

उत्तर र्दिेे रे् ललए पयाकप्त िहीं ह।ै 

(e) यदर्द र्र्ि I और र्र्ि II र्दोिों में दर्दया गया डाटा लमलार्र प्रश्न 

र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए आवश्यर् ह।ै  

 

31. S, E से दर्स प्रर्ार सम्बलन्ित ह?ै 

 I. W, X र्ा लपता ह ैऔर P, E र्ा ग्रैंडसि ह,ै जो W र्ी पत्नी ह।ै 

II. G, S र्ी मााँ ह,ै जो P र्ी बहि ह।ै G, W र्ी डॉटर इि लॉ ह।ै 
 

32. पााँच लमत्र P, Q, R, S और T र्ी अलग अलग लम्बाई ह,ै सबसे लम्बा 

र्ौि ह?ै 

I. R, रे्वल एर् लमत्र से लम्बा ह।ै रे्वल एर् लमत्र T से लम्बा ह।ै 

P सबसे छोटा िहीं ह।ै 

II. R रे्वल तीि व्यलियों से छोटा ह।ै रे्वल एर् व्यलि T से 

लम्बा ह।ै P समूह में ि तो सबसे लम्बा ि सबसे छोटा ह।ै  समूह 

में Q  सबसे छोटा ह।ै 

33. ‘sum’ रे् दर्ए क्या रू्ट ह?ै 

I. ‘sum of two number’ र्ो ‘ sa mn ta cq’ रे् रुप में रू्टबद्ध 

दर्या जाता ह ैऔर ‘ two third of number’ र्ो ‘ cq ca mn 

sa’ रे् रुप में रू्टबद्ध दर्या जाता ह।ै 

II. ‘sum are wind up’ र्ो  ‘la za ta cm’ रे् रुप में रू्टबद्ध 

दर्या जाता ह।ै 

 

34. बबंर्द ु‘Q’ रे् सन्र्दभक में बबंर्द ु‘P’ दर्स दर्दशा में ह?ै 

I. बबंर्द ुP, बबरं्द ुA रे् उत्तर पलिम में ह ैजो बबंर्द ुB रे् पलिम में 

ह।ै बबंर्द ुQ, बबरं्द ुB रे् उत्तर र्ी ओर ह।ै 

II. बबंर्द ुQ, बबरं्द ुA रे् उत्तर पूवक र्ी ओर ह ैजो बबरं्द ुB रे् उत्तर र्ी 

ओर ह।ै बबंर्द ुP, बबरं्द ुB रे् पलिम र्ी ओर ह।ै 

 

35. चार लमत्र अर्ाकत् : M, N, O और P एर् गोलार्ार मजे रे् चारों ओर 

बैठे हैं क्या वे मजे रे् र्ें द्र र्ी ओर उन्मुि हैं? 

यदर्द-  

I. N, P रे् र्दायें से र्दसूरे स्र्ाि पर बैठा ह।ै P र्ें द्र र्ी ओर उन्मुि 

ह।ै O, N और P रे् ठीर् र्दायें बैठा ह।ै    

II. M, N रे् ठीर् बायें बैठा ह।ै O, M रे् ठीर् बायें िहीं बठैा ह।ै O, 

P रे् ठीर् र्दायें बैठा ह।ै  
 

36. यदर्द एर् लिलित रू्ट में “ROUND”  र्ो “54739” रे् रुप में रू्टबद्ध 

दर्या जाता ह,ै “TRUE” र्ो “1572” रे् रुप में रू्टबद्ध दर्या जाता 

ह ैतो “RUDE” रे् ललए क्या रू्ट ह?ै 
 (a)9731 (b)5712 (c)7432 
 (d)5792 (e)4325 

 

लिर्दशे (37-38): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए और िीचे दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए। 
 

29. व्यलियों र्ी एर् पंलि में सभी उत्तर र्ी ओर उन्मुि हैं सलुमत बायें 

अंत से 19 वें स्र्ाि पर ह।ै लशवािी, र्दायें अतं से 17 वें स्र्ाि पर 

ह।ै 

37. र्दायें अतं से िवीि र्ा स्र्ाि क्या ह ै जो सुलमत और लशवािी रे् 

ठीर् बीच में बैठा ह?ै 

 (a)16 वां  (b)12 वां   (c)15 वां   

 (d)13 वां   (e)14 वां   

 

38. यदर्द पलंि में रु्छ ओर व्यलि शालमल हो जाते हैं और एर् िया 

सर्दस्य हर्क अब र्दायें अतं पर ह ैऔर सुलमत रे् र्दायें से बारहवें पर ह ै

तो बार्द में दर्तिे व्यलि पंलि में शालमल होते हैं?  

 (a) एर्  (b) र्दो  (c) तीि  

 (d) चार  (e) लििाकटरत िहीं दर्या जा सर्ता  
   

39. यदर्द शब्र्द “ELEPHANT” में प्रत्येर् व्यजंि र्ो अंग्रजेी वर्कमाला 

श्रंिला में लपछले अक्षर से प्रलतस्र्ालपत दर्या जाता ह ैऔर प्रत्यरे् 

स्वर अंग्रजेी वर्कमाला श्रंिला में अगले अक्षर से बर्दला जाता ह ैऔर 

दिर बिे हुए वर्क बाएं से र्दायें वर्कमाला क्रम में व्यवलस्र्त दर्ए 

जाते हैं, तो र्दायें से तीसरा र्ौि सा होगा? 
 (a) F (b) O (c) S 
 (d) G (e) M 

 

40. शब्र्द MODERN में अक्षरों रे्  ऐसे दर्तिे यगु्म हैं, लजिमें से प्रत्यरे् 

शब्र्द में मध्य उतिे ही अक्षर (आगे और पीछे र्दोिों दर्दशाओं र्दोिों 

में) हैं लजतिे अंग्रजेी वर्कमाला श्रिंला में उिरे् मध्य होते हैं? 

 (a) र्ोई िहीं  (b) एर्  (c) र्दो  

 (d) तीि  (e) तीि से अलिर्
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लिर्दशे (41-45): लिम्नलललित संख्या श्रंिला में, गलत संख्या ज्ञात 

र्ीलजए।  
 

41. 120,   143,    189,    258,     348,    465 

 (a) 120 (b) 143  (c) 258 

 (d) 348  (e) 465  

 

42. 255,   216,    175,    132,     85,    32 

 (a) 255 (b) 216  (c) 175 

 (d) 85  (e) 32 

 

43. 27,   48,    80,    134,     221,    355 

 (a) 221 (b) 27  (c) 355 

 (d) 48  (e) 134 

 

44. 11,   10,    19,    56,     223,    1115 

 (a) 1115 (b) 6 (c) 11 

 (d) 223 (e) 56 

 

45. 292,   291,    295,    268,     284,    161 

 (a) 292 (b) 284  (c) 291 

 (d) 268  (e) 161 
 

लिर्दशे (46-50): िीचे दर्दया गया पाई चाटक एर् इमारत में पााँच अलग-

अलग पटरवारों रे् पािी र्ी मात्रा र्ी र्दलैिर् िपत रे् लवतरर् र्ो र्दशाकता 

ह।ै पाई-चाटक र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलजए तर्ा लिम्नलललित प्रश्नों रे् 

उत्तर र्दीलजए। 
 

एर् दर्दि में िपत दर्ए गए पािी र्ी रु्ल मात्रा=7,000 लीटर 

िोट- उपलब्ि पािी र्ी रु्ल मात्रा= िपत पािी र्ी रु्ल मात्रा + अप्रयुि 

पािी र्ी रु्ल मात्रा 

 
 

46. पटरवार P और S द्वारा िपत दर्ए गए पािी र्ी मात्रा र्ा औसत, 

पटरवार R और U द्वारा िपत  दर्ए गए पािी र्ी मात्रा रे् औसत 

से दर्तिे प्रलतशत अलिर्/र्म ह?ै 

 (a) 25%  (b) 50% (c) 33
1

3
%  

 (d) 60% (e) 75%  

47. यदर्द  सभी पटरवार द्वारा उपलब्ि पािी र्ी मात्रा र्ा 87.5% 

प्रयोग दर्या जाता ह।ै तो अप्रयिु पािी र्ी मात्रा र्ा  पटरवारों S 

और Q द्वारा िपत दर्ए गए पािी र्ी मात्रा रे् अतंर से अिपुात 

ज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 6 : 7  (b) 44 : 45  (c) 62 : 63  

 (d) 20 : 21  (e) 14 : 15  

 

48. पटरवार S और Q र्ो लमलार्र िपत दर्ए गए पािी र्ी मात्रा र्ा 

पटरवार P और R र्ो लमलार्र िपत दर्ए गए पािी र्ी मात्रा स े

अिपुात ज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 11 : 4 (b) 5 : 4   (c) 3 : 2   

 (d) 13 : 8   (e) 15 : 8  

 

49. पटरवार S द्वारा िपत दर्ए गए पािी र्ी मात्रा र्ा 3
1

7
% ,पटरवार 

R द्वारा िपत दर्ए गए पािी र्ी मात्रा र्ा दर्तिा प्रलतशत ह।ै 

 (a) 7
1

2
% (b) 8

1

2
%  (c) 10%  

 (d) 12.5% (e) 11% 

 

50. पटरवार U और S द्वारा िपत  दर्ए गए पािी र्ी मात्रा र्ा अतंर, 

पटरवार Q और R द्वारा िपत  दर्ए गए पािी र्ी मात्रा रे् अतंर स े

दर्तिा अलिर् ह?ै 

 (a) 350 लीटर (b) 320 लीटर (c) 330 लीटर 

 (d) 360 लीटर  (e) 340 लीटर 

 

51. शाललिी र्ी वतकमाि आयु उसर्ी पुत्री र्ी वतकमाि आयु र्ी पाचं 

गुिा ह ैतर्ा शाललिी र्ी वतकमाि आयु र्ा उसरे् लपता र्ी वतकमाि 

आयु से अिुपात 2: 5 ह।ै यदर्द 6 वर्क बार्द तीिों र्ी आयु र्ा औसत 

43 वर्क होगा, तो उसर्ी पुत्री र्ी वतकमाि आयु र्ा शाललिी और 

उसरे् लपता र्ी आयु रे् अतंर से अिपुात ज्ञात र्ीलजए। 

(a) 1 : 12 (b) 2 : 13 (c) 1 : 7 

 (d) 2 :15 (e) 1 : 8 

 

52. दर्शि और भव्य एर् भती रे् ललए एर् साक्षात्र्ार में उपलस्र्त होत े

हैं। दर्शि और भव्य रे् चयि र्ी प्रालयर्ता 
1

7
  और 

1

5
 ह।ै उिमें स े

एर् रे् चयि होिे र्ी प्रालयर्ता क्या ह?ै 

 (a) 
5

7
 (b) 

4

5
 (c) 

2

7
 

 (d) 
3

7
 (e) 

1

7
 

 

53. एर् वरत्तार्ार सड़र् एर् वरत्तार्ार मैर्दाि रे् चारों ओर ह।ै यदर्द 

मैर्दाि र्ी लत्रज्या 3.5 मीटर ह ैतर्ा बाह्य वरत्त र्ी पटरलि और अतं: 

वरत्त र्ी पटरलि रे् बीच र्ा अतंर 88  मीटर ह,ै तो सड़र् र्ा क्षेत्रिल 

क्या ह?ै 

 (a) 920 मी² (b) 918 मी² (c) 924 मी² 

 (d) 926 मी² (e) 824 मी² 

Q, 20%

R, 10%

S, 35%

U, 20%

P, 10%

Q R S U P

सखं्यात्मर् अलभयोग्यता 
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54. रे्वल एर् संख्या र्ा एर् बार प्रयोग र्ररे्, पहली 7 परू्क संख्या में 

से दर्तिी अलग-अलग 5 अरं् र्ी संख्याएं बिाई जा सर्ती हैं? 

 (a) 2160 (b) 2520 (c) 7776 

 (d) 3360 (e) 5040 

 

55. चीरू, एर् र्दरु्ाि में रु्छ रे्ले िरीर्दिे रे् ललए जाता ह ैलेदर्ि दर्सी 

प्रर्ार वह 3 रुपए प्रलत 4 रे्लों पर बचा लेता ह ैतर्ा इस प्रर्ार 

वह 8 र्दर्कि रे्लों र्ी ब्याज वह 5 र्दजकि रे्ले िरीर्दता ह।ै तो, आरंभ 

में उसरे् पास होिे वाली रालश ज्ञात र्ीलजए।   

 (a) 100 रुपए (b) 160 रुपए (c) 80 रुपए 

 (d) 200 रुपए (e) 120 रुपए 
 

लिर्दशे (56-60): प्रत्यरे् प्रश्न में र्दो समीर्रर् क्रमांदर्त (I) और (II)  

दर्दए गए हैं। र्दोिों समीर्रर्ों र्ो हल र्ीलजए तर्ा उपयुि उत्तर र्ो 

लचलनित र्ीलजए। 

(a) यदर्द x=y या र्ोई संबंि स्र्ालपत िहीं दर्या जा सर्ता 

(b) यदर्द x>y 

(c) यदर्द x<y     

(d) यदर्द x≥y 

(e) यदर्द x≤y 

 

56. I. 35𝑥2 − 12𝑥 + 1 = 0 

 II. 20𝑦2 − 14𝑦 + 2 = 0 

 

57. I. 4𝑥2 + 19𝑥 + 22 = 0 

 II. 6𝑦2 + 20𝑦 + 16 = 0 

 

58. I. 3𝑥2 − 7𝑥 + 2 = 0 

 II. 4𝑦2 − 29𝑦 + 45 = 0 

 

59. I. 2𝑥2 − 17𝑥 + 36 = 0 

 II. 𝑦 (𝑦 − 2) = 2(2 − 𝑦) 

 

60. I. 5𝑥2 − 10 = 7𝑥 + 3𝑥2 + 5 

 II. 6𝑦2 + 10𝑦 = 27𝑦 − 7 

 

लिर्दशे (61-65): लिम्नलललित ग्राि र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलजए तर्ा लिम्न प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए। टरलायसं और एयरटेल रं्पलियों रे् ललए लाभ 

(प्रलतशत में) दर्दया गया ह,ै लजसर्ी गर्िा आय पर र्ी जाती ह।ै 

लाभ = आय– व्यय 

लाभ % = 
आय – व्यय

आय
× 100 

 

 

61. यदर्द वर्क 2007 में एयरटेल र्ा व्यय 2.25 लाि रुपए र्ा, तो उसी 

वर्क एयरटेल र्ी आय ज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 4 लाि (b) 5 लाि (c) 4.5 लाि 

 (d) 6 लाि (e) 5.5 लाि 

 

62. यदर्द वर्क 2006 में टरलायंस रं्पिी र्ा लाभ 1,05,000 रुपए र्ा, 

तो उसी वर्क इसर्ा व्यय दर्तिा र्ा? 

 (a) 2.10 लाि रुपए   

 (b) 2.60 लाि रुपए 

 (c) 2 लाि रुपए 

 (d) 1.75 लाि रुपए 

 (e) 1.95 लाि रुपए 

63. यदर्द वर्क 2009 में एयरटेल और टरलायंस र्ी रं्पलियों रे् व्यय 

बराबर रे्, तो उसी वर्क में एयरटेल र्ी आय र्ा टरलायंस र्ी आय 

से अिपुात क्या र्ा? 

 (a) 7 : 6  (b) 5 : 4   (c) 6 : 5   

 (d) 5 : 3  (e) 3 : 5  

64. यदर्द वर्क 2005 में एयरटेल र्ी आय और वर्क 2010 में टरलायंस र्ी 

आय क्रमश: 5.5 लाि रुपए और 7 लाि रुपए र्ी, तो वर्क 2010 

में टरलायसं र्ा व्यय, वर्क 2005 में एयरटेल रे् व्यय र्ा दर्तिा 

प्रलतशत ह?ै 

 (a) 90% (b) 92
5

11
%  (c) 96

5

11
% 

 (d) 95
5

11
% (e) 94

2

11
% 

35

40

45

50

55

60

2005 2006 2007 2008 2009 2010

रिलायंस एयिटेल
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65. दर्दए गए सभी वर्ों में टरलायसं रे् लाभ प्रलतशत र्ा औसत ज्ञात 

र्ीलजए। 

 (a) 49
1

6
% (b) 49

2

3
% (c) 45

2

3
% 

 (d) 45
1

6
% (e) 48

1

3
% 

 

66. P और Q र्दो वस्तएुं क्रमशः 20% लाभ और 12.5% हालि पर बेची 

गई र्ी। यदर्द पूरे लिेर्दिे में रु्ल लाभ 25.5 रुपये ह,ै तो P र्ा क्रय 

मूल्य ज्ञात र्ीलजए, जब Q र्ा क्रय मलू्य P रे् क्रय मूल्य से 60 र्म 

ह?ै 

 (a) 180 रुपए (b) 250 रुपए (c) 240 रुपए 

 (d) 220 रुपए (e) 260 रुपए 

 

67. यदर्द 10 लड़दर्यां और 11 लड़रे् लमलर्र एर् र्ायक र्ो 5 दर्दिों में 

र्र सर्ते हैं तर्ा 4 लड़दर्यााँ और 14 लड़रे् लमलर्र समाि र्ायक 

र्ो 8
1

2
 दर्दिों में र्र सर्ते हैं। तो लड़रे् र्ी र्ायकक्षमता र्ा लड़र्ी 

र्ी र्ायक क्षमता से अिुपात ज्ञात र्ीलजए।     

 (a) 7 : 2  (b) 2 : 7   (c) 4 : 1  

 (d) 1 : 4   (e) 3 : 11  

 

लिर्दशे (68 – 72): र्दी गई ताललर्ा में एर् सप्ताह में पााँच लवलभन्न दर्दिों 

पर ताजमहल र्ी यात्रा र्रिे वाले यालत्रयों र्ी रु्ल संख्या तर्ा रु्ल 

यालत्रयों र्ा प्रलतशत, जो भारतीय हैं, र्ो र्दशाकया गया ह।ै  
 

दर्दि यालत्रयों र्ी रु्ल 

सखं्या 

यालत्रयों र्ा प्रलतशत जो 

भारतीय हैं 

सोमवार 

मंगलवार 

शुक्रवार 

शलिवार 

रलववार 

15,000 

17,800 

16,800 

15,400 

18,000 

75% 

82% 

82% 

77% 

85% 

 

यालत्रयों र्ी रु्ल संख्या = भारतीय+ लवर्दशेी 

 

68. यदर्द रलववार र्ो ताजमहल र्ी यात्रा र्रिे वाले लवर्दशेी परुुर्ों र्ा 

मलहलाओं से अिुपात 4 : 5 ह,ै तो रलववार र्ो ताजमहल र्ी यात्रा 

र्रिे वाले लवर्दशेी परुुर् और मलहला रे् बीच अतंर ज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 250 (b) 275 (c) 300  

 (d) 320  (e) 350  

 

69. सोमवार और मंगलवार र्ो भारतीय यालत्रयों र्ी सखं्या र्ा औसत 

ज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 12923 (b) 12833 (c) 12963 

 (d) 12933 (e) 12833 

 

70. शलिवार र्ो भारतीय और लवर्दशेी यालत्रयों र्ी संख्या र्ा अतंर, 

शुक्रवार र्ो यालत्रयों र्ी रु्ल सखं्या र्ा दर्तिा प्रलतशत ह।ै 

 (a) 50% (b) 55% (c) 45% 

 (d) 49
1

2
% (e) 46

1

2
% 

 

71. सोमवार र्ो यात्रा र्रिे वाल े यालत्रयों में से 32% भारतीय 

मलहलाएं हैं। उसी दर्दि भारतीय परुुर् यालत्रयों र्ी सखं्या र्ा लवर्दशेी 

यालत्रयों र्ी रु्ल संख्या से अिुपात ज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 43 : 44  (b) 43 : 25  (c) 12 : 25  

 (d) 25 : 33  (e) 17 : 21  

 

72. रलववार र्ो यालत्रयों र्ी रु्ल संख्या तर्ा मंगलवार और शलिवार 

र्ो लमलार्र लवर्दशेी यालत्रयों र्ी रु्ल संख्या रे् बीच अतंर ज्ञात 

र्ीलजए। 

 (a) 11,154 (b) 11,754 (c) 11,644 

 (d) 12,254 (e) 11,254 

 

73. एर् ििरालश पहले वर्क रे् ललए 10% वार्र्कर् र्दर और र्दसूरे वर्क रे् 

ललए 12% रे् वार्र्कर् र्दर से र्दो वर्क रे् ललए वार्र्कर् रूप से संयोलजत 

होती ह।ै र्दो वर्ों रे् अतं रे् बार्द, लमश्िि और मूलिि रे् बीच र्ा 

अंतर 2,320 रुपए ह।ै मलूिि ज्ञात र्ीलजए।   

 (a) 8,500 रुपए (b) 10,000 रुपए (c) 11,000 रुपए 

 (d) 12,000 रुपए (e) 10,500 रुपए 

 

74. एर् सिुार रे् पास भार से सोिे और तांबे र्ा लमश् िातु 11 : 5 रे् 

अिपुात में ह।ै वह एर् व्यलि र्ो 12
1

2
% लमश् िातु बचे र्दतेा ह ै

और उसमें रु्छ तांबा लमला र्दतेा ह,ै लजससे अिपुात 7 : 5 (सोिा: 

तांबा) हो जाता ह।ै िई लमलाई गई तांबा र्ा भार ज्ञात र्ीलजये, 

यदर्द लमश् िातु र्ा आरंलभर् भार 16 ग्राम ह।ै   

 (a) 2.5 ग्राम (b) 1.5 ग्राम (c) 2.0 ग्राम 

 (d) 3.0 ग्राम (e) 1.6 ग्राम 

 

75. टे्रि A, 86.4 दर्मी/घंटा र्ी गलत से एर् िड़ ेव्यलि र्ो रु्छ समय 

में पार र्रती ह।ै एर् अन्य टे्रि B, 108 दर्मी/घंटा र्ी गलत से एर् 

60 मीटर लम्बे प्लेटिॉमक र्ो उससे र्दोगिुे समय में पार र्रती ह ै

लजतिे में टे्रि A व्यलि र्ो पार र्रती ह।ै यदर्द टे्रि A र्ी लंबाई टे्रि 

B से आिी ह,ै तो टे्रि B र्ी लंबाई ज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 180 मी  (b) 300 मी  (c) 360 मी  

 (d) 240 मी  (e) 120 मी 
 

लिर्दशे (76 – 80): िीचे दर्दए प्रश्नों रे् सार् र्दो र्र्ि I और II दर्दए गए 

हैं। आपर्ो यह लििाकटरत र्रिा ह ैदर् र्ौि-सा र्र्ि प्रश्नों रे् उत्तर र्दिे े

रे् ललए पयाकप्त/आवश्यर् हैं 

(a) यदर्द र्र्ि I में प्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए पयाकप्त ह,ै जबदर् र्र्ि II 

अरे्ले प्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए पयाकप्त िहीं ह।ै 

(b) यदर्द र्र्ि II अरे्ले प्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए पयाकप्त है, जबदर् 

र्र्ि I अरे्ले प्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए पयाकप्त िहीं ह।ै 

(c) प्रश्नों रे् उत्तर र्दिेे रे् ललए र्दोिों र्र्िों र्ो एर्सार् लेिा आवश्यर् 

हैं, लेदर्ि प्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए अरे्ला र्र्ि पयाकप्त िहीं हैं। 

(d) यदर्द या तो र्र्ि I में या र्र्ि II में प्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए 

पयाकप्त ह।ै 

(e) यदर्द र्र्ि I और र्र्ि II में लमलार्र प्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए 

पयाकप्त िहीं हैं। 
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76. एर् र्ैले में रु्छ हरी और रु्छ सफ़ेर्द गेंर्द हैं। र्ैले में दर्तिी सफ़ेर्द 

गेंर्द ह ैज्ञात र्ीलजए।  

र्र्ि I:  र्लैे में गेंर्दों र्ी रु्ल संख्या पाचं ह।ै यदर्द र्दो गेंर्दों रे् 

यार्दरलछछर् चयि पर र्म से र्म एर् गेंर्द हरे होिे र्ी प्रालयर्ता 
9

10
 ह।ै 

र्र्ि II: र्ैल े में गेंर्दों र्ी रु्ल संख्या पाचं ह।ै रु्ल गेंर्दों में से 

यार्दरलछछर् रूप से र्दो गेंर्दों र्ा चयि पर, र्दोिों गेंर्दों रे् सिेर्द होि े

र्ी प्रालयर्ता 
1

10
 ह।ै  

 

77. वीर िे अंग्रजेी में दर्तिे अंर् प्राप्त दर्ए? 

र्र्ि I: वीर अंग्रजेी, भौलतर् और रसायि लवज्ञाि में औसत 55% 

अंर् प्राप्त र्रता ह।ै 

र्र्ि II: वीर अंग्रजेी में, अंग्रजेी, भौलतर् और रसायि शास्त्र रे् 

औसत से 10% अंर् अलिर् प्राप्त र्रता ह।ै  

 

78. 70 मीटर और 80 मीटर वाली A और B र्दो टे्रिों र्ी गलत क्या ह।ै 

टे्रि A र्ी गलत ज्ञात र्ीलजए। 

 र्र्ि I: जब वे एर् समाि दर्दशा में चलती हैं, तो वे एर् र्दसूरे र्ो 

पार र्रिे  में 25 सेरं्ड र्ा समय लेती हैं। 

 र्र्ि II: जब वे लवपरीत दर्दशा में चलती हैं, तो वे एर् र्दसूरे र्ो 

पार र्रिे में 15 सरंे्ड र्ा समय लेती हैं। 

 

79. यदर्द वर्क 2009 में स्रू्ल जाि ेवाले लड़र्ों र्ी सखं्या लड़दर्यों से 

33
1

3
%  र्ी, तो वर्क 2010 में  स्रू्ल जािे वाले लड़र्ों र्ा लड़दर्यों 

से अिपुात क्या र्ा? 

 र्र्ि I: वर्क 2010 में स्रू्ल जािे वाले लड़रे् वर्क 2009 र्ी तुलिा 

में 100 अलिर् ह ैतर्ा वर्क 2010 में औसत 450 ह।ै तर्ा 2010 में 

लड़दर्यों र्ी सखं्या 2009 में लड़दर्यों र्ी संख्या रे् बराबर ह।ै 

 र्र्ि II:  वर्क 2010 में स्रू्ल जािे वाली लड़दर्यां, वर्क 2009 में 

स्रू्ल जािे वाली लड़दर्यां र्ी तलुिा में 150 अलिर् र्ीं। 

 

80. ‘'P' एर् र्ारोबार र्ी शरुुआत र्रता ह ैतर्ा 3 महीिे बार्द Q तर्ा 

4 महीिे बार्द R उस र्ारोबार में शालमल होता ह।ै रु्ल लाभ में स े

'R' र्ा लहस्सा ज्ञात र्ीलजए। 

 र्र्ि I :  'P', 'Q' से 600 रुपए अलिर् लिवेश र्रता ह ैलजसमें 'Q', 

'R' से 300 अलिर् लिवेश र्रता ह।ै 

 र्र्ि II: रु्ल लाभ में से P र्ा लाभ 18000 रुपये ह।ै
 

 
 

Mock 12 : हल 
 

 

 

लिर्दशे(1-3): 
 

S, अंत में प्रेजेंटेशि र्दतेा ह ैऔर लवश्व हपेेटाइटटस दर्दवस पर र्दतेा ह।ै R, 

12 र्ो प्रजेेंटेशि र्दतेा ह।ै P, 17 और 26 र्ो प्रजेेंटेशि िहीं र्दतेा ह।ै अतः, 

P, 15 र्ो प्रजेेंटेशि र्दतेा ह।ै Q रे् बार्द रे्वल एर् व्यलि प्रजेेंटेशि र्दतेा 

ह।ै लवश्व युवा र्ौशल दर्दवस, 12 र्ो िहीं मिाया जाता ह।ै  
 

तारीि व्यलि इवेंट 

12 R लवश्व युवा र्ौशल दर्दवस 

15 P  
17   
26 Q लवश्व युवा र्ौशल दर्दवस 

28 S लवश्व हपेेटाइटटस दर्दवस 
 

अंतराकष्ट्रीय मलाला दर्दवस  और लवश्व हपेेटाइटटस दर्दवस  रे् बीच में र्दो 

से अलिर् व्यलि प्रजेेंटेशि र्दतेे हैं। T उस दर्दि प्रजेेंटेशि र्दतेा ह ैलजस दर्दि 

लवश्व न्याय दर्दवस ह।ै 
 

तारीि व्यलि इवेंट 

12 R अंतराकष्ट्रीय मलाला दर्दवस 

15 P लवश्व युवा र्ौशल दर्दवस 

17 T लवश्व न्याय दर्दवस 

26 Q र्ारलगल लवजय दर्दवस 

28 S लवश्व हपेेटाइटटस दर्दवस 
 

1. (c)  2. (c) 3. (a) 

लिर्दशे (4-5): 

 
4. (c);   
 

5. (d);  

 

लिर्दशे (6-10): 

 

6. (b); 
  

 
I रे् ललए – चूंदर् यह एर् लिलित लस्र्लत है, इसललए सभंाविा 

लस्र्लत सत्य िहीं होगी। 

II रे् ललए – वेि आरेि से यह स्पष्ट हैं दर् रु्छ लमल्र् वाटर हैं। 

इसीललए लिष्र्र्क I सत्य ह।ै  
 

तार्र्कर् क्षमता 
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7. (a);  

   
I रे् ललए – सत्य हैं, क्योंदर् वे सभी ग्रीि जो ब्राउि हैं, ब्लू िहीं 

हो सर्ते। 

II रे् ललए – असत्य हैं, क्योदर् रु्छ रेड जो ब्राउि हैं, र्भी भी 

ब्लू िहीं हो सर्ते हैं, इसीललए सभी रेड, ब्लू िहीं हो सर्ते।  
 

8. (e);  

 
I रे् ललए – सत्य हैं, क्योदर् सभी र्ी, रो हैं और र्ोई रो, टेबल िहीं 

ह।ै इसीललए, र्ोई र्ी टेबल िहीं हैं, सत्य हैं। 

II रे् ललए –  असत्य हैं, क्योदर् व ेसभी र्ॉलम जो रो हैं, टेबल िहीं 

हो सर्ते।  

 

9. (a) 

 
I रे् ललए –  वेि आरेि से यह स्पष्ट ह ै दर् रु्छ क्रॉस लाइि हैं। 

इसललए लिष्र्र्क I लिर्ाला जा सर्ता ह।ै 

II रे् ललए –  असत्य हैं, क्योंदर् चयेर और टेबल रे् बीच र्ोई सीिा 

संबंि िहीं ह।ै 

 

10. (d); 

 
I रे् ललए –  असत्य ह,ै क्योंदर् पेंट और रै्िवास रे् बीच र्ोई सीिा 

संबंि िहीं ह।ै   

II रे् ललए –  वेि आरेि से वे सभी ब्रश जो र्लर हैं, रै्िवास िहीं 

हो सर्ते। इसललए लिष्र्र्क II लिष्र्र्क िहीं लिर्ाला जा सर्ता ह।ै    

 

लिर्दशे (11-15): 

 

11. (e);   

 

12. (c); * I 2       @ Q 8 

13. (e);  14. (b); 15. (c); 

 

लिर्दशे (16-20): 

 

र्दी गयी बैठिे र्ी व्यवस्र्ा में प्रत्येर् पंलि र्ा एर् सर्दस्य र्दसूरे पलंि रे् 

एर् सर्दस्य रे् लवपरीत बैठा ह,ै लजसर्ा अर्क ह ैदर् या तो वे एर्-र्दसूरे 

र्ी ओर मुि र्र सर्ते हैं या िहीं। C, B रे् लवपरीत बैठा ह ैऔर K रे् 

र्दायें से तीसरे स्र्ाि पर बठैा ह।ै I, G रे् बायें ओर ह ैलेदर्ि ठीर् बायें 

िहीं। अतः, हमारे पास 4 सभंालवत लस्र्लतयां हैं ----  

 
 

F और H रे् बीच में र्दो व्यलि बठेै हैं। G, D रे् लवपरीत िहीं बठैा ह ैि 

ही H र्ी ओर उन्मुि ह।ै J, H रे् र्दायें से र्दसूरे स्र्ाि पर बैठा ह।ै इस 

लस्र्लत द्वारा 1 और 2 र्ो रद्द र्र दर्दया जाता ह,ै सार् ही D, दर्सी भी 

अंलतम छोर पर िहीं बैठा ह ैइसललए लस्र्लत  3 र्ो भी रद्द र्र दर्दया 

जाता ह ैऔर हमें अंलतम व्यवस्र्ा प्राप्त होगी ---  

 
 

16. (c);  17. (d); 18. (d); 

 

19. (a);  20. (a); 

 

लिर्दशे (21-25): 
 

तत्व रू्ट 

Bus mj 

Travel/road un/lk 

train ka 

miles ro 

track sa 

platform wl 

seat mo 

trउत्तरport nj 
 

21. (c)  22. (d) 23. (a) 

 

24. (c)  25. (e) 
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लिर्दशे (26-30): 

S3 और S4 रे् बीच में एर् व्यलि रहता है, जो लवर्म संख्या वाले तल 

पर िहीं रहता ह।ै गलर्त पढ़िे वाला व्यलि, S3 रे् तल रे् ठीर् ऊपर 

रहता ह।ै गलर्त पढ़िे वाले व्यलि और रसायि लवज्ञाि पढ़िे वाले व्यलि 

रे् बीच में एर् व्यलि रहता ह।ै अतः, यहााँ तीि सभंालवत लस्र्लतया ंहैं -- 

 
 

S5, S4 रे् िीचे रहता ह ैलेदर्ि ठीर् िीचे िहीं। यह लस्र्लत 2 र्ो समाप्त 

र्र र्दगेा। S5 रसायि लवज्ञाि िहीं पढ़ता ह।ै अतः यह लस्र्लत 3 र्ो समाप्त 

र्र र्दगेा। S2 और अगं्रेजी पढ़िे वाले व्यलि रे् बीच में र्दो व्यलि रहते हैं। 

भौलतर् लवज्ञाि पढ़िे वाला व्यलि, सम संख्या वाले तल पर िहीं रहता 

ह।ै S1, रसायि लवज्ञाि िहीं पढ़ता ह।ै  अतः अंलतम व्यवस्र्ा ह ै--- 

 
26. (a);  27. (b); 28. (b); 
 

29. (b);  30. (d); 
 

लिर्दशे (31-35): 
 

31. (e); I और II से, S, E र्ी ग्रैंडडॉटर ह।ै    

 
32. (b); II से, S सबसे लबंा हैं।  

  S > T > P > R > Q 

33. (a); I  से Sum र्ो ‘ta’ रे् रुप में रू्टबद्ध दर्या जाता ह ै

34. (b); II से, P, Q रे् र्दलक्षर् – पलिम में ह।ै   

 
35. (d); I और II से हम सभी चारों व्यलियों र्ी दर्दशा लििाकटरत िहीं 

र्र सर्ते।  

36. (d);  

लिर्दशे (37-38): 

37. (e) 

38. (b) 

39. (e); अंलतम     

    
40. (c);  

   

 

 
 
41. (d);  

   
  ∴ 348 गलत ह।ै   

42. (a);  

    
  ∴ 255 गलत ह।ै    

43. (c);  

   
   

  ∴ 355 गलत ह।ै    

44. (a);  

    
  ∴ 1115 गलत ह।ै    

 

सखं्यात्मर् अलभयोग्यता 
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45. (e);  
  

   
  ∴ 161 गलत ह।ै    

46. (b); अभीष्ट  % =
(

10+35

2
)−(

10+20

2
)

(
10+20

2
)

× 100 = 50% 

 

47. (d); उपलब्ि पािी र्ी रु्ल मात्रा = 7000 ×
8

7
 लीटर  

  = 8000 लीटर 

  अभीष्ट अिपुात  = 
1000

(35−20)×
7000

100

=
1000

1050
=

20

21
 

 

48. (a); अभीष्ट अिपुात  = 
(35+20)

(10+10)
=

55

20
=

11

4
  

 

49. (e); S रे् द्वारा उपभुि पािी र्ी मात्रा र्ा 3
1

7
%   = 

22

7×100
×

35

100
× 7000 

  = 77 लीटर 

  अभीष्ट प्रलतशत   = 
77

10×7000

100

× 100 = 11% 

 

50. (a); अभीष्ट मात्रा = 
(35−20)×7000

100
−

(20−10)

100
× 7000  

  =
5

100
× 7000 = 350 लीटर 

 

51. (d); माि लीलजये दर् पुत्री र्ी वतकमाि आयु x वर्क ह।ै  

  तब, शाललिी र्ी वतकमाि आयु = 5x वर्क  

  पुत्री : शाललिी : लपता  र्ी वतकमाि आयु र्ा अिुपात 

  2x   10x 25x  

  प्रश्नािुसार,  

  2𝑥 + 10𝑥 + 25𝑥 = 43 × 3 − 18  
  ⇒ x = 3  

  अभीष्ट अिपुात = 
2𝑥

25𝑥−10𝑥
=

2×3

15×3
= 2 ∶ 15 

 
 

52. (c); अभीष्ट प्रालयर्ता =
1

7
×

4

5
+

6

7
×

1

5
 

  =
4+6

35
=

10

35
=

2

7
  

 

53. (c); माि लीलजये दर् बाहरी वरत्त र्ी लत्रज्या R मीटर ह।ै 

  और आतंटरर् वरत्त र्ी लत्रज्या r मीटर ह।ै 

  तब, प्रश्नािसुार 

2𝜋𝑟 − 2𝜋𝑟 = 88 

या, 𝑅 − 𝑟 =
88 × 7

2 × 22
= 14 

  या, R = 14 + r = 14 + 3.5 = 17.5 मीटर 

  अब, सड़र् र्ा क्षेत्रिल = π (17.5² - 3.5²) 

=
22

7
× 21 × 14 = 924 𝑚मीटर

2
 

 

54. (a); 5 अंर्ों र्ी अभीष्ट संख्या =  

−       −       −        −        −
↑       ↑       ↑        ↑        ↑
6   × 6   × 5    × 4    × 3

  

  = 2160  

55. (e) ; माि लीलजये आरम्भ में चीरू रे् पास x रु. ह ै 

  प्रश्नािुसार,  

  
𝑥

8
+ 9 =

𝑥

5
 (वह प्रलत र्दजकि पर 9 रु. बचाता ह)ै  

⇒ 
𝑥

5
−

𝑥

8
= 9 ⇒

3𝑥

40
= 9 

⇒ x = 120 रु. 
 

56. (e); I. 35𝑥2 − 12𝑥 + 1 = 0 

⇒ 35𝑥2 − 7𝑥 − 5𝑥 + 1 = 0   

⇒ 7𝑥(5𝑥 − 1) − 1(5𝑥 − 1) = 0  

⇒ 𝑥 =
1

5
 या

1

7
.  

  II. 20 𝑦2 − 14𝑦 + 2 = 0 

⇒ 20𝑦2 − 10𝑦 − 4𝑦 + 2 = 0 

⇒ 10𝑦(2𝑦 − 1) − 2(2𝑦 − 1) = 0  

⇒ 𝑦 =
1

5
 या

1

2
  

𝑦 ≥ 𝑥  
 

57. (e); I. 4𝑥2 + 19𝑥 + 22 = 0 

⇒ 4𝑥2 + 8𝑥 + 11𝑥 + 22 = 0  
⇒ 4𝑥(𝑥 + 2) + 11(𝑥 + 2) = 0  

⇒ 𝑥 = −2 या
−11

4
  

  II. 6𝑦2 + 20𝑦 + 16 = 0 

⇒ 6𝑦2 + 12𝑦 + 8𝑦 + 16 = 0  

⇒ 6𝑦(𝑦 + 2) + 8(𝑦 + 2) = 0  

⇒ 𝑦 = −2 या
−4

3
  

𝑦 ≥ 𝑥  
 

58. (c); I. 3𝑥2 − 7𝑥 + 2 = 0 

⇒ 3𝑥2 − 6𝑥 − 𝑥 + 2 = 0  

⇒ 3𝑥(𝑥 − 2) − 1(𝑥 − 2) = 0  

⇒ 𝑥 = 2 या
1

3
  

 II. 4𝑦2 − 29𝑦 + 45 = 0 

⇒ 4𝑦2 − 20𝑦 − 9𝑦 + 45 = 0  
⇒ 4y (y – 5) – 9 (y – 5) = 0  

y = 5 या 
9

4
 

   y > x  
 

59. (b); I. 2𝑥2 − 17𝑥 + 36 = 0  

⇒ 2𝑥2 − 8𝑥 − 9𝑥 + 36 = 0  

⇒ 2𝑥(𝑥 − 4) − 9(𝑥 − 4) = 0  

⇒ 𝑥 = 4 या
9

2
  

   II. 𝑦(𝑦 − 2) = 2(2 − 𝑦) 

⇒ 𝑦2 − 2𝑦 = 4 − 2𝑦  

⇒ 𝑦 = ± 2.  
𝑥 > 𝑦  

 

 

60. (a); I. 5𝑥2 − 10 = 7𝑥 + 3𝑥2 + 5 

⇒ 2𝑥2 − 7𝑥 − 15 = 0  

⇒ 2𝑥2 − 10𝑥 + 3𝑥 − 15 = 0  

⇒ 2𝑥(𝑥 − 5) + 3(𝑥 − 5) = 0  

⇒ 𝑥 = 5 या
−3

2
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  II. 6𝑦2 + 10𝑦 = 27𝑦 − 7 

⇒ 6𝑦2 − 17𝑦 + 7 = 0  

⇒ 6𝑦2 − 3𝑦 − 14𝑦 + 7 = 0  

⇒ 3𝑦(2𝑦 − 1) − 7(2𝑦 − 1) = 0  

⇒ 𝑦 =
1

2
या 

+7

3
  

∴ र्ोई सम्बन्ि स्र्ालपत िहीं दर्या जा सर्ता  
 

61. (b); माि लीलजये दर् वर्क 2007 में एयरटेल र्ी आय x रु. ह ै

प्रश्नािुसार ,  

55 =
𝑥−225000

𝑥
× 100  

⇒ 55𝑥 = 100𝑥 − 225000 × 100  

⇒ 𝑥 =
2,25,000×100

45
= 5,00,000 = 5 लाि रु.  

 

62. (e); माि लीलजये दर् वर्क 2006 में टरलायंस र्ी रु्ल आय 100 

x रु. ह ै 

तब, लाभ = 35x रु.  

⇒ 35𝑥 = 1,05,000 ⇒ 𝑥 = 3000  

∴ व्यय = (100– 35) × 3000 = 1,95,000 रु.  
 

63. (b); माि लीलजये दर् र्दोिों र्म्पलियों र्ा व्यय 100x रु. ह ै 

अभीष्ट अिपुात = 
100𝑥×

100

40

100𝑥×
100

50

=
250

200
 

= 5 : 4  
 

64. (d); अभीष्ट प्रलतशत = 
7×

45

100

5.5×
60

100

× 100 =
315

330
× 100 =

1050

11
% 

= 95
5

11
%  

 

65. (a); अभीष्ट औसत = 
45+35+50+60+50+55

6
% =

295

6
% 

  = 49
1

6
% 

 

66. (c); माि लीलजये दर् Q र्ा क्रय मूल्य x रु. ह ै 

तब, P र्ा क्रय मूल्य = (𝑥 + 60) रु. 

प्रश्नािुसार,  
−𝑥×12.5

100
+

(𝑥+60)×20

100
= 25.5 रु.  

⇒ 7.5𝑥 + 1200 = 25.5 × 100 

⇒ 𝑥 = 180 रु.  

P र्ा क्रय मूल्य= 180 + 60 रु. = 240 रु. 
 

67. (d); माि लीलजये दर् लड़र्ी र्ी र्ायकक्षमता G और लड़रे् र्ी 

र्ायकक्षमता B ह ै 

प्रश्नािुसार,  

 (10G + 11B) × 5 = (4G + 14B) ×
17

2
  

⇒ 100G + 110B = 68G + 238B  

⇒ 32G = 128B ⇒
G

B
=

4

1
= 4 ∶ 1   

B

G
=

1

4
  

 

68. (c); अभीष्ट अतंर = 18000 ×
15

100
×

1

9
 = 300  

 

69. (a); अभीष्ट औसत = 
15000×75

100
+

17800×82

100

2
 

  =
11250+14596

2
= 12,923  

 

70. (d); अभीष्ट  % = 
(77–23)×

15400

100

16800
× 100 

  =
8316

16800
× 100 =

99

2
% = 49

1

2
%  

 

71. (b); सोमवार र्ो भारतीय पयकटर्ों र्ी संख्या 

  = 15000 ×
75

100
= 11,250  

  सोमवार र्ो भारतीय परुुर् पयकटर्ों र्ी सखं्या  

   = 11,250 − 15,000 ×
32

100
= 6450 

  अभीष्ट अिपुात  = 
6450

15000×
25

100

= 43 ∶ 25 

 

72. (e); अभीष्ट अतंर= 18000 − (
17800×18

100
+

15400×23

100
) 

= 18000 − (3204 + 3542)  
= 11,254  

 

73. (b) ; माि लीलजये दर् रालश 100 x रु. ह ै

र्दो वर्ों रे् अंत में लमश्िि 

= 100𝑥 ×
110

100
×

112

100
=

616𝑥

5
  रु.  

प्रश्नािुसार,  

 ⇒
616𝑥

5
− 100𝑥 = 2,320 ⇒

116𝑥

5
= 2320  

⇒ 𝑥 = 100  

  ∴ रालश = 10,000 रु.   
 

74. (a); माि लीलजये दर् लमश्िातु र्ा आरंलभर् भार 16 ग्राम ह ै

गोल्ड र्ा आरंलभर् भार = 11 ग्राम 

और, र्ॉपर र्ा आरंलभर् भार = 5 ग्राम  

माि लीलजये दर् y ग्राम र्ॉपर लमलाया जाता ह ै 

प्रश्नािुसार,  

  
11−

11

8

(5−
5

8
)+𝑦

=
7

5
  

⇒
77

35+8𝑦
=

7

5
⇒ 385 = 245 + 56𝑦  

⇒ 140 = 56𝑦  

⇒ y = 2.5 ग्राम  
 

75. (d); माि लीलजये दर् टे्रि A र्ी लम्बाई x मीटर ह ै  

तब, टे्रि B र्ी लम्बाई = 2x मीटर   

प्रश्नािुसार,   

 2 × (
𝑥

86.4×5

18

) =
2𝑥+60
108×5

18

  

⇒
2𝑥

24
=

2𝑥+60

30
⇒ 30𝑥 = 24𝑥 + 720  

⇒ 6𝑥 = 720  

⇒ 𝑥 = 120 मीटर  

टे्रि B र्ी लम्बाई = 120 × 2 = 240 मीटर   

76. (d); I स े

   माि लीलजये दर् सफ़ेर्द गेंर्दों र्ी संख्या x ह ै

  हरी गेंर्दें = 5 – x  

  र्म से र्म एर् गेंर्द रे् हरे रंग र्ा होिे र्ी प्रालयर्ता  
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⇒
𝐶1 

𝑥 𝐶1 
5−𝑥 + 𝐶2 

5−𝑥

𝐶2 
5 =

9

10
  

𝑥(5−𝑥)+
(5−𝑥)(4−𝑥)

2

10
=

9

10
  

x = 2 

II स े

माि लीलजये दर् सफ़ेर्द गेंर्दों र्ी संख्या x ह ै

रु्ल = 5 

र्दोिों गेंर्दों रे् सफ़ेर्द रंग र्ा होिे र्ी प्रालयर्ता 
1

10
 ह ै

⇒
𝐶2 

𝑥

𝐶2 
5 =

1

10
  

𝑥(𝑥−1)

20
=

1

10
  

x = 2 

अतः, या तो र्र्ि I या र्र्ि II प्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए 

पयाकप्त ह।ै   
 

77. (e); दर्सी भी र्र्ि में दर्दए गये अरं्, संख्या रे् संर्दभक में दर्दए 

गये हैं, अतः हम अंग्रजेी में प्राप्त अंर् ज्ञात िहीं र्र सर्ते।   
 

78. (e); र्र्ि I र्ा प्रयोग र्रते हुए:  

  समाि दर्दशा में सापेक्ष गलत = 
150

25
= 6 मीटर/सरंे्ड 

_____(i) 

  र्र्ि II र्ा प्रयोग र्रते हुए:  

लवपरीत दर्दशा में सापेक्ष गलत  = 
150

15
= 10 मीटर/

सेरं्ड_______(ii) 

(i) और (ii) र्ो हल र्रिे पर, हम माि पाते हैं, लेदर्ि 

हम र्ह िहीं सर्ते दर् र्ौि सा माि टे्रि A र्ी गलत ह।ै  
 

79. (a); माि लीलजये दर् वर्क 2009 में लड़र्ों र्ी सखं्या x ह।ै  

तब लड़दर्यााँ = 3x   

र्र्ि I र्ा प्रयोग र्रते हुए 
3𝑥+𝑥+100

2
= 450 ⇒ 4𝑥 = 800 ⇒ 𝑥 = 200  

वर्क 2010 में लड़र्ों र्ी संख्या = 300  

वर्क 2010 में लड़दर्यों र्ी सखं्या = 600  

अतः, अिपुात = 1 : 2  

र्र्ि II: हम अिुपात ज्ञात िहीं र्र सर्ते  

प्रश्नािुसार,  

अिपुात = 
𝑥

3𝑥+150
 

अतः, र्र्ि I अरे्ले पयाकप्त ह।ै  
 

80. (c); र्र्ि I से,  

माि लीलजये P, x रु. लिवेश र्रता ह,ै तो Q र्ा लिवेश = 

x – 600 और R र्ा लिवेश = x – 900 

र्र्ि II से,  

P र्ा लाभ 18000 रु. ह ै

र्दोिों र्ा प्रयोग र्रते हुए,  

लिवेश र्ा अिपुात 

     P  Q   R 
𝑥 × 12     : (𝑥 − 600) × 9  :(𝑥 − 900) × 8 

12x = 18000 

⇒ 𝑥 =
18000

12
= 1500 रु.  

तब, R र्ा लाभ = (𝑥 − 900) × 8 

= 4800 रु.
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